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A magyar parlamentarizmus történetéből (18.)

Reformországgyűlések

A XIX. század eleje-közepe 
táján a feudális termelési mód 
válsága Magyarországon egy­
re érezhetőbbé vált: a régi és 
„elavult, rozsdás systemának” 
első jelentős kritikusa, a m a­
gyar reformmozgalom elindí­
tója és elm életi megalapozója 
Széchenyi István  volt.

Széchenyi 1830-ban adta köz­
re első igazán jelentős és nagy 
vihart kavaró művét, a Hitelt. 
A Hitel megírása és m egjelen­
tetése történelm i te tt volt. Itt 
mutatott rá először azokra a 
tényezőkre, amelyek a  társa­
dalmi haladást gátolták. K í­
méletlenül ostorozta  a nemesi 
földtulajdont, annak kötöttsé­
geit, különösen az ősiség in­
tézményét, a magyar feudaliz­
mus jogrendszerének egyik  
pillérét. Megállapította: a gaz^ 
dasági elmaradottságot főként 
a hitel hiánya magyarázza. 
Széchenyi helyesen vette ész­
re, hogy a hitel a kapitalizá- 
lódás egyik alapfeltétele, 
amely azonban csak a merev 
birtokviszonyok fellazításával, 
az • ősiség eltörlésével biztosít­
ható.

Későbbi műveiben is a gaz­
dasági reformelképzelések el­
sőbbségét figyelhetjük meg a 
közjogi változtatásokkal szem­
ben. Az 1931-ben m egjelent 
Világ  című munkájában, va­
lamint az 1833-ban írt Stá­
diumban  ismételten sürgette a 
földtulajdon általánossá téte­
lét, valamint a hazai ipar és 
kereskedelem korlátainak: a 
céheknek és a kincstári mo­
nopóliumoknak (só, nemesfém) 
eltörlését. Síkraszállt a jobbá­
gyok jogi felszabadításáért, a 
„törvény előtti egyformasá­
gért”. A reformmozgalom aty­
ja az „ősi alkotmányt” alap­
jaiban támadta meg. Célja 
azonban nem a rombolás, ha­
nem az építés, a polgári je lle­
gű Magyarország megteremté­
se volt.

A reformmunkálatok megkez­
déséhez azonban a végső lö­
kést az 1831-ben kirobbant fel­
vidéki parasztfelkelés adta 
meg. „A ragadványos epem i­
rigy” (kolera) nyomán kirob­
bant lázadás „egy nemzet 
egyesítő reformmozgalom ki­
indulópontja lett”. A kiváltsá­
gosok egy részében félelmet 
keltett „a fertelmes és bódult” 
földművesek megmozdulása, 
míg a másik — kisebb — ré­
szét a felvidéki dráma arról 
győzte meg, hogy a polgári át­
alakulás nemcsak a nemzeti 
függetlenség megteremtése ér­
dekében szükséges, hanem sa­
ját fennmaradásunk miatt is. 
E csoport programja az anti- 
feudális reformok megvalósí­
tásán túl, a nemzeti függet­
lenség kiharcolását is célozta. 
Az' uralkodóosztály liberális és 
konzervatív szárnyának küz­
delmei az egész reformkor po­
litikai viszonyaira determiná- 
lóan hatottak. E politikai csa­
tározások fő színterei — a vár­
megyei közgyűléseken kívül — 
ezúttal is az országgyűlések 
voltak.

A rendi diéták szürke, egy­
hangú sorából kétségkívül 
messze kimagaslanak a XIX. 
század második negyedében 
tartott reformországgyűlések.

Ezek a rendi gyűlések nagy­
ban elősegítették a feudális 
korlátok megdöntésének folya­
matát. Előkészítették az utat 
a polgári átalakulás számára.

Az 1832. december 16-ra 
összehívott diéta volt az első, 
a reformországgyűlések sorá­
ban. Itt kezdték meg a re. rm- 
törvénytervezetek rendszeres 
tárgyalását. A haladás hívei 
ekkor indították el harcukat 
az úrbéri terhek eltörléséért, a 
jobbágyság felszabadításáért.

A reformerek küzdelmét e  
téren eleinte látszólag a siker 
koronázta. Hosszadalmas vita 
után ugyanis sikerült elfogad­
tatni az alsótáblával az örök- 
váltságot (a hűbéri kötelék 
feloldását), az úriszék hatás­
körének korlátozását, valamint 
a személyes szabadság jobbá­
gyokra való kiterjesztését.

Ekkor azonban a főurak 
nagy többsége és a kormány 
ellentámadásba lendült. A  fel­
sőtábla a követek döntéseit 
már eleve megcsonkítva fo­
gadta csak el, de a bécsi ud­
var még ezeket a reformokat 
sem nézte jó szemmel. „Az 
újítás kórsága s a külföldi 
utánzása” által diktált terve­
zetek jó része nem em elked­
hetett törvényerőre a kor Ma­
gyarországán. Az ésszerű vál­
toztatások megtorpedózására a 
kormány új és új eszközök 
után kutatott. A főispánok, fő­
papok és a kormányügynökök 
praktikái így csaknem zátony­
ra juttatták a reformgondolat

érvényesülését. Az udvar hívei 
ugyanis számos megyében ke­
resztülvitték a liberális követi 
utasítások megváltoztatását. 
Tették ezt az ostoba és reak­
ciós bocskoros nemesség nagy 
tömegeinek m egvesztegetései­
vel és félrevezetésével. A  kor­
mány a megyegyűléseken be­
vett gyakorlattá tette a „lé- 
lekvásárlást”, az itatást és a 
verekedéseket.

A reformországgyűlések ered­
ményei — a fent vázolt okok 
miatt — tehát meglehetősen 
szerények voltak. A társadalmi 
viszonyokban csak néhány — 
nem lényegi — változtatást 
eszközöltek. így  a jobbágyvi­
szonyok területén csak csekély 
könnyítést sikerült keresztül­
vinni. (Pl. a  földesuraknak 
adandó kötelező ajándék, a 
hosszú fuvar és néhány ki­
sebb jelentőségű szolgáltatás 
eltörlése.) Az 1839—40-es or- 

iggyűlésen elismerték a job­
bágyok örökösödési jogát és 
több törvényt hoztak a polgá­
ri fejlődés elősegítésére. Az 
1843—44-es rendi gyűlés leg­
nagyobb esem énye a magyar 
nyelvnek  —■ a latin helyetti 
hivatalos — állam nyelvvé n yil­
vánítása volt. A  polgári átala­
kulás kérdéseiben tehát csak 
részleges és felem ás döntések 
születtek. A  radikális és vég­
leges megoldást csupán az 
1848-i márciusi események
hozták meg.
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